

# М.Л. Альпидовская и теоретическая экономика: с юбилеем

**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Редколлегия, авторы и читатели журнала «Теоретическая экономика» поздравляют**

**Марину Леонидовну Альпидовскую**

**с состоявшимся на исходе 2022 года юбилейным днем рождения!**

Родилась она на берегах матушки Волги, в славном городе Волгограде. С 1985 по 1990 год обучалась в Волгоградском политехническом институте (ныне Волгоградский государственный технический университет, опорный вуз Волгоградской области). В декабре 1991 года поступила в очную аспирантуру Государственной финансовой академии по специальности 08.00.01 – «Политическая экономика». В 1995 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Государственное регулирование развитой рыночной экономики (теоретический аспект)». А в октябре 2009 года защитила диссертацию на соискание учёной степени доктора экономических наук на тему «Эволюция института бюрократии в социально экономической системе» по специальности 08.00.01 – «Политическая экономика». Её бессменным научным руководителем и консультантом была ректор Финансовой академии, ныне Почетный президент Финансового университета при правительстве Российской Федерации, Заслуженный деятель науки РФ — Алла Георгиевна Грязнова.

С июня 1995 года по настоящее время М.Л. Альпидовская работает в Финансовом университете при правительстве Российской Федерации. Прошла профессиональный путь от ассистента кафедры до профессора Департамента университета.

В 2002 году М.Л. Альпидовская стала лауреатом конкурса Благотворительного Фонда В. Потанина, вошла в десятку лучших молодых преподавателей вузов города Москвы. На протяжении трёх лет совмещала преподавательскую деятельность с обязанностями декана по работе со студентами первых курсов Финансовой академии (ныне Финансового университета). А по итогам 2016-2017 учебного года была признана лучшим преподавателем факультета налогов и налогообложения Финансового университета. В настоящее время Марина Леонидовна осуществляет научное руководство и консультирование докторантами, соискателями и аспирантами различных сроков обучения.

Вот как отзываются о Марине Леонидовне её студенты: «Отличный преподаватель советской закалки и просто хороший человек! Интересно ведет пары и говорит толковые вещи, работает, что называется, для студентов. А те, кто критикует за специфичность взглядов, очевидно, еще не подросли - каждый преподаватель обладает своим индивидуальным мнением в силу знаний и опыта»;

«Преподаватель от бога, потому что - от любви... Мнений не навязывает, а глаза открывает. Снимает розовые очки...»;

«Сначала боялись, а потом влюбились!»;

«Замечательный педагог, женщина, научный руководитель!»;

«Один из лучших преподавателей, которых встречал наш поток. Любит студентов, народ, страну).

Прямолинейная и достаточно строгая, но в то же время понимающая».

Такова Марина Леонидовна глазами учеников. Не менее важна её характеристика как ученого, исследователя.

За 30 лет профессиональной деятельности М.Л. Альпидовской опубликовано около свыше двухсот научных и десятки учебно-методических работ. Только за последние 5 лет вышло в свет 72

научных работы Марины Леонидовны, в том числе 8 статей в изданиях, рецензируемых Scopus и Web of Science, 30 статей в рецензируемых журналах из списка ВАК Минобрнауки (включая 16 статей в журналах, рекомендованных научно-педагогическим работникам Финансового университета для публикации научных статей), 11 монографий (включая авторскую). Под редакцией М.Л. Альпидовской вышло 16 научных изданий (3 из них включены в системы цитирования Scopus и Web of Science).

Марина Леонидовна принимает активное участие в научной и общественной жизни университета и за его пределами, повышая его престиж и научный имидж, является инициатором проведения и учёным секретарём ежегодных международных научно-практических конференций цикла «Глобальная экономика в XXI веке» (в 2023 году планируется к проведению девятая по счёту конференция), а также двух международных круглых столов, международной конференции и всероссийской конференции с международным участием. Также М.Л. Альпидовская неоднократно организовывала работу Круглых столов и секций, проводимых в рамках Московского экономического форума, ежегодного Международного Форума Финансового университета, Международного политэкономического конгресса, Конгресса работников образования и науки. За последние 10 лет Марина Леонидовна представила более ста докладов и выступлений на конференциях в России, Белоруссии, Германии, Греции, Кипре, Польше, Франции, Хорватии, Чехии, Швейцарии, Японии.

Высокой оценки заслуживает деятельность Марины Леонидовны по воспитанию новых научных кадров: под её научным руководством защищено 5 диссертаций на соискание учёной степени кандидата экономических наук и подготовлена 1 докторская диссертация по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» и 1 докторская диссертация по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством». Трое учеников Марины Леонидовны работают в Департаменте экономической теории на должностях доцента и старшего преподавателя. Третий год в Департаменте экономической теории действует Клуб молодых учёных, научным руководителем и инициатором создания которого является проф. М.Л. Альпидовская. На заседаниях Клуба, участниками которого выступают преподаватели, аспиранты, соискатели и студенты, заслушиваются доклады молодых и заслуженных учёных, посвящённые актуальным проблемам социально-экономического развития. Также следует отметить заслуги М.Л. Альпидовской в роли руководителя научно-методической секции по работе с аспирантами Департамента экономической теории, эксперта Финансового университета по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», члена редколлегий научных журналов, члена диссертационных советов и многих иных направлений научной и общественной работы.

Особенно хотелось бы отметить значительный вклад Марины Леонидовны в становление и развитие нашего журнала «Теоретическая экономика». Как член редколлегии, активный рецензент и организатор публикаций, она активно способствует повышению научного уровня выходящих материалов. И, конечно, сама она как автор выступает образцом глубины анализа самых актуальных тем. Начиная с публикации 2012-го года о мифах и реалиях модернизации по-российски, она акцентирует внимание на сущностно-содержательной стороне исследуемого в русле разрабатываемой нами концепции теоретической экономики с приоритетом политэкономического подхода.

В серии статей, написанных в соавторстве с профессором В.И. Корняковым, Марина Леонидовна убедительно доказывает, что И.В. Сталин, развивая идеи схем расширенного воспроизводства К. Маркса в «Капитале», совершает исключительной важности научный подвиг, не понятый, к сожалению, последующими политиками и учеными-экономистами: открывает объективную закономерность стремления экономики к антиинфляционному развитию. Сегодня, в условиях специальной военной операции эти идеи особенно актуальны и значимы, как и отстаиваемая М.Л. Альпидовской необходимость мобилизационной экономики.

Важное теоретическое и практическое значение имеет разработка профессором М.Л. Альпидовской методологических основ построения будущего мировой и отечественной экономики.

Поздравляю Марину Леонидовну с юбилейным днем рождения от имени редколлегии нашего

журнала, его многочисленных авторов и десятков тысяч читателей на пяти континентах!

*Желаем ей новых творческих свершений на благо нашей любимой Родины!*